

习近平人才观的逻辑生成、内涵与时代价值

林青红

(黎明职业大学 人事处,福建 泉州 362000)

摘要:党的十八大以来,习近平始终高度重视人才和人才工作,在治国理政中准确把握人才工作的内在逻辑,围绕我国新时代人才工作提出一系列重要论述,进而形成了主题鲜明、逻辑严密、理论深厚的习近平人才观。习近平人才观为新时代我国人才事业实现跨越式发展提供了基本遵循和行动指南。

关键词:习近平人才观;逻辑生成;内涵;时代价值

中图分类号:A81 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0031-06

“办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。”^[1]党的十九大报告 14 次提到“人才”一词,足以说明以习近平为核心的党中央对人才和人才工作的高度重视。党的十八大以来,习近平始终高度重视人才和人才工作,在治国理政中准确把握人才工作的内在逻辑,围绕我国新时代人才工作提出一系列重要论述,进而形成了主题鲜明、逻辑严密、理论深厚的习近平人才观。习近平人才观继承和发展了马克思主义经典人才思想、马克思主义中国化人才观和中华传统人才理念,是习近平新时代中国特色社会主义思想的有机组成部分,已经成为当前推进我国人才事业实现跨越式发展的指导思想和行动指南。深入梳理和分析习近平人才观的逻辑生成、科学内涵,进而探寻其时代价值,具有历史和现实的意义。

一、习近平人才观的逻辑生成

习近平人才观并非凭空想象而来,其产生是有着深厚的思想渊源和现实背景的,是有“源”之水。马克思主义经典人才思想等是习近平人才观形成的理论来源,但习近平人才观并非只是简单地照抄照搬,而是在遵循客观规律、解决实际问题的基础上对原思想观念的继承、发展与创新。

1. 习近平人才观的理论来源。

(1) 马克思主义经典人才思想是其重要理论来源。马克思主义强调人是生产力诸多要素中最为活跃的要素,是推动人类解放和社会发展的主要途径和根本力量。马克思强调“人的本质是一切社会关系的总和”^[2],充分表明人才的培养工作是一种有目的的活动,需要以一定的物质条件和手段为基础,并且遵循发展的客观规律,进而使人才得以能动地、有意识地推动社会发展。马克思、恩格斯对人才尤其是重要历史人物如莎士比亚、成吉思汗对历史的推动作用是持肯定态度的,强调人才的价值创造更加符合美的规律。同时,马克思主义强调人只有经过一定的教育或培训才可以成为人才,并且只有置身于无产阶级和人类解放的大潮中才可以发挥人才的引领作用。列宁强调积极的社会制度可以使人才的主观能动性得以充分发挥,要求应从各种途径选拔优秀人才,并将培养选拔人才尤其是青年人才作为党的重要政治任务。斯大林“技术决定一切”的论断是其人才观的关键要素,强调只有重视那些掌握科学技术的人才,并充分发挥他们的积极作用,才可以使国家在激烈的国际竞争中立于不败之地,进一步巩固无产阶级政权。马克思主义经典人才思想论述精辟、观点明确、脉络清晰,从而成为习近平人才观的重要理论来源。

收稿日期:2020-11-14

基金项目:福建省泉州市社会科学规划项目(2019H13)

作者简介:林青红(1982-),女,福建莆田人,黎明职业大学人事处副研究员,硕士。

(2)马克思主义中国化人才观是其直接理论来源。中国共产党自诞生起,历来十分重视人才和人才工作,始终坚持将马克思主义经典人才思想与中国实际情况相结合,形成了各具特色的马克思主义中国化人才观,成为习近平人才观的直接理论来源。毛泽东历来十分重视人才,强调只有充分发挥人才的积极作用,才可以确保社会主义建设事业的成功。在人才使用问题上,毛泽东历来坚持“任人唯贤”的路线,坚决反对“任人唯亲”,反对论资排辈,注重从革命实践中发现和寻找优秀人才尤其是青年人才,从而培养出更多的社会主义建设事业人才。改革开放初期,邓小平在总结新民主主义革命和社会主义建设时期我党人才工作经验和教训的基础上,提出以“尊重知识、尊重人才”为中心的选拔任用人才观,要求各级领导要像抓经济工作那样抓教育工作,从而培养更多的“四有”人才。江泽民在改革开放的深化时期,强调人才是科技和经济实现高质量发展的最关键、最根本因素,提出人才资源是第一资源的重要观点,并且制定科教兴国战略以培养多层次多方位的优秀人才。胡锦涛在首次全国人才工作会议上重新界定了人才概念,充分肯定了在不同岗位上认真工作的平凡之人的价值,创造性地阐述了“以人为本”的科学人才观。综上所述,中国共产党始终以马克思主义经典人才思想为理论基础,根据人才工作实际需求提出人才观,在一脉相承中坚持与时俱进,进而形成了一系列重要的马克思主义中国化人才理论成果,从而为习近平开展人才工作提供了理论基础。

(3)中华优秀传统文化中的人才理念是其历史滋养源泉。中国传统文化蕴含着许多优秀的人才理念,历代贤人志士在治国安邦的实践中逐步形成了具有鲜明特色的人才学说,习近平人才观是在中国传统文化人才理念的土壤中孕育并发展的。历代先贤圣哲从不同角度和视角提出对人才的认识,主要包括以下几点:第一,充分肯定人才的重要作用。《诗经》记载周文王求贤若渴、群贤毕至,进而使国家得以政通人和。先秦诸子中,孔子主张将“举贤才”作为治国安邦的重要举措;孟子强调人才是“国之以立、邦之以兴”的决定因素;墨子则鲜明地反对“世卿世禄”制度,主张“尚贤事能”。唐太宗李世民十分重视人才,强调“为政之要,惟在得人”,从而出现国富民安的“贞观之治”。东汉刘备三顾茅庐、曹操“求贤令”,均体现出他们

对人才的渴求。清末龚自珍主张人才是推进政治改革、决定国之兴衰的关键因素,提出应“不拘一格降人才”。第二,主张德才兼备的用人理念。孔子主张人才应德才兼备,管子则将德、功、才作为人才选拔标准。

2. 习近平人才观的实践历程。

(1)正定实践:习近平人才观的蕴蓄。习近平在河北正定任职期间,不仅是其为人民服务的重要开端,同时也是其人才观的蕴蓄期。他针对农村科技落后、人才短缺的问题,指出“发展经济一靠政策,二靠科技,这好比是推动经济发展的两个车轮。而要使车轮运转自如……归根结底离不开人才的积极作用”^[3]。他提出振兴正定的当务之急在于人才问题,多次强调要念好人才经;他提出的人才战略具体内容可以概括为:内用、外招、上请、下挖、近补、远育等多种形式。^[4]¹⁰⁶习近平带领县委共同研究制定了招贤纳士的“九条措施”,以《正定县为有志之士敞开大门》为题发表在1983年3月29日《河北日报》上,^[4]¹⁶⁷在当地引发了热议。1983年12月,习近平写信给当时在河北农业大学读书的正定籍学生,告诉他们“农村迫切需要农大学生”,^[5]希望他们毕业之后可以为祖国建设竭智尽才,充分体现了习近平的爱才求才之情。习近平在引进人才的同时也注重培养人才,积极组织在职干部补习文化,并开展各种短训培养一大批实用人才。^[4]¹⁰⁶正是通过培养、引进各种优秀人才,才使得正定县社会经济得以发展,改变了贫穷落后的面貌。

(2)福建历练:习近平人才观的萌芽。习近平自1985年起先后在福建厦门、宁德和福州工作,期间他对于人才和人才工作有了更加具体的认识,其人才观开始形成初步的体系。针对宁德地区优秀人才尤其是优秀青年干部较少的状况,习近平积极探索并大胆试验青年干部宏观管理办法,倡导新任领导一律实行试用制,使年轻干部多“墩墩苗”。^[6]在福州工作期间,习近平为了更好地锻炼年轻干部,要求年轻干部进行岗位轮换、纵横交流、外派挂职、担任助理、压担子锻炼。^[6]他十分重视城乡协调发展和新农村建设,提出“在发展现代农业过程中必须重视农村城镇化的同步推进,尤其要重视探索多渠道就业门路,合理引导农村劳动力转移,把发展现代农业与推进城乡一体化进程有机地结合起来的途径”^[7]。习近平在推进“数字福建”建设的过程中,十分重视发挥各方面

人才的重要作用。在“数字福建”谋划阶段，就成立顾问委员会和专家委员会，聘请包括多位院士在内的知名专家对规划编制、项目论证、跟踪管理等全过程进行咨询指导。^[8]习近平高度重视高等教育事业，多次深入厦门大学、福州大学、集美大学等高校调研，强调人才靠教育，必须坚持教育先行，为国家培养更多高素质人才。^[9]

(3)浙江主政：习近平人才观的发展。2002年习近平赴浙江省担任省委副书记、代省长，开始主政浙江。这一阶段是习近平人才观的发展时期。习近平指出：“‘人才资源是第一资源’，要做到求贤若渴，爱才如命，惜才如金，唯才是用”，“使浙江真正成为各类人才创新、创业的天堂和乐园”。^[10]^[11]习近平要求用多双眼睛辩证、动态、全面地考察了解干部。^[10]^[24]针对领导干部的培养问题，习近平鼓励将“好苗子”放到基层去经历风雨、接受磨练，从而成长为党和人民需要的好干部。^[10]^[2]

(4)大国治理：习近平人才观的完善。党的十八大以后习近平在不同场合和会议上多次提到人才和人才工作的重要性，并根据世情、党情、国情对做好新时代人才工作进行思考，使人才观得以不断完善。2018年，在两院院士大会上，习近平强调人才是创新的第一资源，必须构建符合人才成长规律的培养、使用、激励和竞争机制，进而培养和造就更多具有全球视野和国际水平的优秀人才。^[11]2014年，在北京大学师生座谈会上，习近平强调当前党和国家事业发展迫切需要大量的优秀人才，要求我国各级各类学校培养更多德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。^[12]2019年，习近平强调技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，必须重视并健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，从而为党和国家培养更多的高素质劳动者和技术技能人才。^[13]2020年，习近平针对研究生教育工作作出重要指示，强调研究生教育在培养创新人才方面具有重要作用，各级党委和政府要高度重视研究生教育，推动研究生教育适应党和国家事业发展需要，培养造就大批德才兼备的高层次人才。^[14]

二、习近平人才观的科学内涵

1. 人才地位：人才是战略资源。习近平高度重视人才和人才工作，从党和国家事业发展全局的战略高度，充分肯定人才在创新驱动发展战略中的重要作用，强调人才是“实现民族振兴、赢得

国际竞争主动的战略资源”^[15]。党的十八大以来，习近平多次指出，“办好中国的事情关键在人才”“人才资源是党执政兴国的根本性资源”“人才是第一资源”“人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源”。这些重要论断，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对历史规律的深刻把握，深刻反映了习近平强烈的人才意识。习近平关于人才地位的重要论述，指向明确且立意深远，必将成为中国特色社会主义新时代党和国家人才工作的指南和遵循的方向。因此，必须树立强烈的人才意识，在全社会形成识才、爱才、敬才、用才的浓厚氛围，加快实施人才强国战略，充分发挥人才在全面建设社会主义现代化国家中的战略性、决定性作用。

2. 人才选用：人才应德才兼备。“知人”是“善任”的前提条件，只有做到慧眼识人，才可以充分发挥人才的聪明才干。习近平结合时代特征，提出以“德才兼备、品德为先”为人才选用导向，并从多个层面进行了论述。首先，必须坚持“德才兼备、以德为先”的人才选用导向。早在2009年，习近平就谆谆教导广大青年干部必须增强自身道德责任感，在日常工作中“常修为政之德，积小德养大德”，进而使自身努力成长为“思想纯洁、品行端正的示范者”。^[16]2013年，习近平在出席全国组织工作会议时，要求各级党委及组织部门必须坚持“德才兼备、以德为先”的用人导向，进而真正做到“选贤任能”。^[17]2015年，习近平代表党对青年人才提出期望：当代青年要自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己，做到志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓。^[18]在庆祝中国共产党成立95周年大会上和党的十九大报告上，习近平都旗帜鲜明地强调必须坚持“德才兼备、以德为先”的用人导向，使之成为新时期党和国家选用人才工作的科学导向。其次，必须坚持“五湖四海、任人唯贤”的人才选用视野。党的十九大报告指出要坚持“五湖四海、任人唯贤”。第三，必须坚持事业为上、公道正派的人才选用标准。党的十九大报告中将坚持事业为上、公道正派作为中国共产党人才选用的重要标准和指导方针。从党的事业出发选拔优秀人才，从而让那些想干事、肯办事、能做事的人才脱颖而出，使优秀人才在合适的岗位上充分发挥其才能。

3. 人才培养：遵循成才的规律。人才培养是人才观的重要组成部分，习近平就培养什么人才、

如何培养人才进行了论述，主要包括以下几点：第一，重视教育对人才培养的基础性作用。习近平十分重视教育事业，强调“必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育”^[19]。马克思主义人才思想也强调教育对人才成长的重要作用，习近平从国际国内发展的战略高度出发，提出要将教育摆在优先发展的位置，通过教育为党和国家造就一大批德才兼备的优秀人才。第二，人才培养应当遵循人才成长规律。任何事物的发展都存在着一定的客观规律性，人才成长同样如此，其成长规律同样不以人的意志为转移。习近平一再强调，人才培养必须尊重规律、遵循规律，切记不可以拔苗助长、急功近利。^[20] 遵循成才规律才可以使人才顺利成长，最大限度地开发和利用人才的潜能。习近平还多次指出要从我国当前国情出发，坚持因地制宜原则，有计划、有目标地建立具有中国特色的人才培育协调机制，建立起更具科学性和针对性的人才培养模式。第三，坚持素质为要、人人成才的“大人才观”。培养造就一大批高素质的优秀人才，是实现中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。习近平从我国的基本国情出发，要求重视培养人才的综合素质，为党和国家建设一支规模宏大的高素质人才队伍，进而提升我国的国际竞争力。习近平强调要努力“形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面”^[21]。新时代人才培养更加多样性、广泛性，只要肯为中国特色社会主义建设做贡献，自觉提升专业技能和综合素质的，都可以成长为适应国家、社会需要的优秀人才。

4. 人才管理：聚人才促事业兴。人才资源是党和国家最宝贵的财富，是社会主义现代化建设的第一资源，其具有无限的发展潜力，做好人才管理工作可以助力人才强国战略。习近平人才管理观主要包括以下几个方面：第一，坚持党管人才原则。人才管理是人才工作的一个重要环节，习近平从我国人才事业的高度出发，提出对人才管理使用必须坚持党管人才的原则，充分发挥中国共产党的政治优势和组织优势，使人尽其才。党管人才是必然的，主要在于对人才加强社会主义核心价值观的教育，将各类优秀人才吸收到党的周围，从而使人才在成长过程中不会迷失方向，得以在党的领导下充分发挥人才的积极作用。第二，建立健全人才管理机制。公开平等、竞争择优的

制度环境，在一定程度上决定着人才能否脱颖而出、施展才华。习近平强调应努力“破除束缚人才发展的思想观念”^[22]，不断推进人才管理机制的创新，最大限度地激发人才的创新活力和创造热情，充分发挥人才的最大价值。第三，优化人才的成长环境。个体的成长成才离不开环境，良好的环境可以凝聚人才。习近平十分重视人才环境，强调“环境好，则人才聚、事业兴；环境不好，则人才散、事业衰”^[23]。习近平提出，除了为人才提供良好的工作环境之外，还应努力为人才的成长、成才、发展提供良好的生活环境，进而使人才得以安心工作。

5. 人才引进：不拘一格选贤才。人才的工作不仅只是培养、管理人才，更重要的是如何广纳天下英才。习近平重视人才引进工作，多次号召要广开进贤之路，广泛引进国外人才，并且创造条件使他们都能各尽其能、尽展其才。新形势下，习近平就如何做好人才引进工作进行了论述，主要包括以下几个方面：第一，坚持人才对外开放理念。习近平历来都坚持人才对外开放理念，在2003年担任浙江省委书记时就强调人才引进必须要有国际眼光，重视从世界引进更多优秀的人才。^{[10][11]} 新形势下要坚持“走出去”与“引进来”相结合，在注重输出更多国内人才前往海外交流和学习的同时还应引进更多的海外优秀人才，从而为我国社会经济发展注入强劲动力。第二，完善国际人才管理机制。习近平要求各级主管部门必须重视完善国际人才管理机制，要充分尊重海外优秀人才的个人意愿，积极支持海外优秀人才的具体需求，放手使用海外优秀人才以各展其能，进而使国际人才“来的了、待得住、用得好”^[24]。应该说，“不拘一格选贤才”是习近平站在国家整体战略高度，对人才引进工作作出的科学指导方针，着眼提升人才国际竞争优势，是习近平人才工作的重要组成部分。

三、习近平人才观的时代价值

1. 继承和发展了马克思主义中国化人才理论。马克思主义经典人才思想内容丰富、观点深刻、脉络清晰，从而成为习近平人才观的重要理论来源。习近平紧密联系我国的现实情况，在实践中运用马克思主义经典人才思想来观察和指导人才工作，在此基础上提出一系列人才新思想、新观点，丰富和发展了马克思主义经典人才思想。中

国共产党自诞生起,历来十分重视人才和人才工作,始终坚持将马克思主义经典人才思想与中国实际情况相结合,坚持在育人用人实践中进行理论创新,逐步形成了具有中国特色的马克思主义中国化人才思想理论。党的十八大以来,习近平始终高度重视人才和人才工作,总结了中国共产党人才工作的历史经验,立足于建设中国特色社会主义的伟大实践,坚持以世情、国情、党情为中心,着眼于国内国际人才竞争形势,在治国理政中准确把握人才工作的内在逻辑,围绕我国新时代人才工作提出一系列重要论述,将人才强国战略上升为强国第一战略,是马克思主义中国化人才理论的最新结晶。

2. 新时代实施人才强国战略的重要理论指南。党的十八大以来,习近平十分重视人才工作,强调人才资源为第一资源,将人才强国战略确立为强国第一战略。伴随着中国特色社会主义进入了新时代,我国人才事业稳中求进,获得了重大成就。但是,伴随着我国社会主义市场经济体制的深刻变革、国际竞争格局的深刻变动以及思想观念的深刻变化,我国人才工作也面临着新的时代境遇。有鉴于此,习近平根据世情、党情、国情,系统总结了改革开放以来我国人才工作实践经验,提出了一系列人才强国战略的具体实施方案,系统地回答了新时代人才培养、选拔、使用、管理和引进的方法与原则,精辟地阐述了人才强国战略与“四个全面”战略布局、中华民族伟大复兴的关系,科学地分析了新形势下人才工作可能遇到的问题,思考和谋划了今后人才队伍建设详略得当的根本方针和指导思想。因此,在新时代背景下,必须认真研究和解读习近平关于人才强国战略的重要论述,深刻领悟习近平关于人才强国战略的具体方案和指导思想,掌握新时代实施人才强国战略的重要理论指南。

3. 实现中华民族伟大复兴中国梦的有力支撑。纵观历史,可以发现是否重视人才在一定程度上决定着事业成败、邦国兴衰。中国共产党历来都十分重视培养和使用人才,这也是中国新民主主义革命和社会主义建设能够取得胜利的关键因素。党的十八大以来,以习近平为核心的党中央更加重视人才工作,进而推动我国由人力资源大国向人才资源强国转变。当前,人才是实现中华民族伟大复兴中国梦的有力支撑,这就要求必须充分发挥人才这一宝贵资源的积极作用。习近平

强调人才在实现中华民族伟大复兴中国梦中具有重要作用,指出人才的智慧和力量是实现“中国梦”的根本力量,必须按照人才成长规律来培养和开发人才,鼓励人才在实现“中国梦”的伟大奋斗中充分发挥自己的智慧和力量。因此,在实现中华民族伟大复兴中国梦的时代背景下,必须认真研究和解读习近平人才观和“中国梦”之间的内在关系,努力贯彻执行党和国家的人才方针政策,进而为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的人才支撑。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平.加大改革落实工作力度 让人才创新创造活力充分迸发[N].人民日报, 2016-05-07(01).
- [2] 徐瑾.疑义澄清:“人的本质是一切社会关系的总和”探微[J].马克思主义与现实, 2017(4):80.
- [3] 中央农村工作领导小组办公室,河北省委省政府农村工作办公室.习近平总书记“三农”思想在正定的形成与实践[N].人民日报, 2018-01-18(01).
- [4] 中央党校采访实录编辑室.习近平在正定[M].北京:中共中央党校出版社, 2019.
- [5] 樊江涛.返乡“天之骄子”完美人生答卷——河北农大51名正定籍大学生30年基层成长纪事(上)[N].中国青年报, 2015-05-04(01).
- [6] 兰锋,郑昭,林蔚,等.山海情怀 赤子初心——习近平总书记在福建的探索与实践·党建篇[N].福建日报, 2017-07-13(01).
- [7] 中央农村工作领导小组办公室,福建省委农村工作领导小组办公室.习近平总书记“三农”思想在福建的形成与实践[EB/OL].(2018-02-22)[2020-10-10].<http://theory.people.com.cn/n1/2018/0222/c40531-29828413.html>.
- [8] 中共福建省委,福建省人民政府.“数字福建”建设的重要启示——习近平同志在福建推动信息化建设纪实[N].人民日报, 2018-04-20(01).
- [9] 邱然,陈思,黄珊.“福建人民称习近平同志为‘百姓省长’”——习近平在福建(八)[N].学习时报, 2020-07-01(03).
- [10] 习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社, 2007.
- [11] 习近平.在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上的讲话[N].人民日报, 2018-05-29(02).
- [12] 习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[J].中国高等教育, 2014(10):4.
- [13] 习近平对我国选手在世界技能大赛取得佳绩作出

- 重要指示强调：弘扬精益求精的工匠精神 激励广
大青年走技能成才技能报国之路[N].人民日报，
2019-09-24(01).
- [14] 胡浩.习近平对研究生教育工作作出重要指示强
调：适应党和国家事业发展需要 培养造就大批德
才兼备的高层次人才[N].人民日报,2020-07-30
(01).
- [15] 张密.治理之道：用好人才这一战略资源[N].人民
日报,2019-05-28(09).
- [16] 习近平：以改革创新精神做好培养选拔年轻干部工
作[EB/OL].(2009-03-30)[2020-10-10].ht-
[tp://www.gov.cn/ldhd/2009-03/30/content_1272436.htm](http://www.gov.cn/ldhd/2009-03/30/content_1272436.htm).
- [17] 习近平在全国组织工作会议上强调：建设一支宏大
高素质干部队伍 确保党始终成为坚强领导核心
[N].人民日报,2013-06-30(01).
- [18] 黄小希.习近平寄语当代青年 志存高远 德才并重
情理兼修 勇于开拓[N].陕西日报,2015-07-25
- [19] 习近平.优先发展教育事业 办好人民满意的教育
[J].中国农村教育,2017(11):1.
- [20] 习近平.在中国科学院第十七次院士大会、中国工
程院第十二次院士大会上的讲话[M].北京：人民
出版社,2014:17.
- [21] 习近平：在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的
讲话[EB/OL].(2016-07-01)[2020-10-10].
http://www.xinhuanet.com/politics/2016-07-01/c_1119150660.htm?2017/04/03/689442.html
- [22] 中共中央文献研究室.习近平关于科技创新论述摘
编[M].北京：中共文献出版社,2016:55.
- [23] 金川,王强.营造良好发展环境 聚天下英才而用之
[N].光明日报,2019-12-31(11).
- [24] 张建国.引进用好外国人才[N].学习时报,2018-
01-31(01).

The Logic Formation, Connotation and Time Value of Xi Jinping's Ideas of Talents

Lin Qinghong

(Personnel Office, Liming Vocational University, Quanzhou, Fujian 362000, China)

Abstract: Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, Xi Jinping has always attached great importance to talents and the work of talents, accurately grasped the internal logic of talent work in the governance of China, and put forward a series of important discourses concerning the work of talents in the new era and thus has formed Xi Jinping's ideas of talents. Its theme is distinct, the logic is strict and the theory is profound. Xi Jinping's ideas of talents has provided a basic principle and action guide for the leaping-forward development of China's talent cause in the new era.

Key Words: Xi Jinping's ideas of talents; logic formation; connotation; time value

(责任编辑：张晓军)